



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Függellen Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Nagy lelkesedéssel tartották meg a választásokat a Szovjetunió hét szövetséges köztársaságában

Nagy lelkesedéssel tartották meg december 24-én Üzbekisztán, Azerbajdzsán, Moldavia, Kirgizia, Tadzsikisztán, Örményország és Turkmenia helyi szovjetjeinek választásait.

Az üzbég dolgozók nagy eredményeket értek el a termelésben az építésben. A szovjetek megválasztása alkalmából tünteltesítették gyapottermelési területeket.

Azerbajdzsán dolgozói is nagy termelési sikerekkel köszöntötték a választások napját. Sok kolajipari üzemből, gépgyárból határidő előtt fejezték be az évi tervet.

Kirgizia új ipari központjai ünnepi díszítést öltöttek a választások alkalmával. Frunzeban, Kirgizia fővárosában egyhangú lelkesedéssel választották Sztálint a városi szovjet elnökévé.

meggyűlésein résztvevő dolgozókat, akik tudják, hogy a Bolsevik Pártnak, a szovjet kormányának és Sztálinnak tartoznak hálával a sikereikért és boldogságukért. A gyűlések a Sztálin iránti hálá és határtalan szeretet megnyilvánulásai voltak.

Jeribanban, Örményország fővárosában is egyhangúlag választották meg Sztálint a városi szovjet elnökévé. Az üzemi gyűléseken a Sztálin iránt megnyilvánuló szeretet és odaadás bizonyítékai a lelkes munkatársak alánálások is. A nagyüzemek gyűlésein a dolgozók megfogadták, hogy fokozott energiával dolgoznak tovább a haza fejlesztéséért.

A szeretettel Sztálin megválasztása a városi szovjetbe újabb eredményekre lelkesíti őket. Már a reggeli órákban megkezdődtek és koradélután befejeződtek a választások Moldaviában, Turkmeniában, Tadzsikisztánban. A választáson megmutatkozott a szovjet emberek egysége és odaadása Lenin-Sztálin pártja iránt, törekvésük az alkotó, békés munkára, a kultúrára.

Aktív békeharcosok tömegei tömörülnek világszerte a varsói kongresszus határozatai köré

A varsói kongresszuson résztvevő küldöttek beszámolója nyomán a világ minden részében fokozódik a békeharci lendülete.

A Pravda római tudósítója, Olga Csesceikina beszámol az olasz nép békeharcairól. Az olaszok hajthatatlan békeakaratait és munkakészségét bizonyítja a következő esemény.

Róma egyik szegénynegyedének, Giarbatejla kerületének lakóit a hatóságok régóta hitegették a városrendezési munkák megindításával. A munkanélküliek megsokallták a várakozást, szerszámot ragadtak, „fordított sztrájkot” kezdtek: hozzáálltak az egyik tér újjáépítéséhez. A szomszédos kerület lakosságának 80 százaléka csatlakozott hozzájuk. A rendőrség megkísérelte a dolgozó tömeget szétválasztani, de a szomszédos kerület lakosságának segítségével ezt megakadályozták. Nem haboztak, hanem munkát akartak! — kiáltották a munkanélküliek.

Az ilyen események — írja Csesceikina — újból igazolják, hogy az olasz népet hajthatatlan akarattal küzd a békéért, a munkáért, a kenyérért, gyermekei jobb jövőjéért. A varsói kongresszus határozatai következtében az olasz nép újabb milliói értették meg: senkinek vonhatja ki magát a békéért folyó küzdelemből.

San Franciscóban Jankins és Carner számolt be a varsói kongresszus eredményeiről. Felhívták a béke híveit, hogy hozzájáruljanak az amerikai nép tudomására a kongresszus határozatait.

Bécsben, az osztrák békevédelmi bizottság felhívást intézett az osztrák néphez, amelyben rámutat a varsói kongresszus történelmi jelentőségére. Hangsúlyozza a felhívás, hogy az osztrák küldöttek azzal a mély meggyőződéssel tértek haza Varsóból, hogy megvan a lehetőség valamennyi nép közös harcára a béke érdekében.

Japánban a hazatért hadifoglyok bizánci intézettel felhívást a különböző országokból hazatért hadifoglyokhoz. Üdvözi Kína és Korea békeszerető népeinek közös harcát az amerikai hódítók ellen és kiáltja, hogy a liga az egész országban békemozgalmat szervez és

harcol indít Japánnak haditámaszponttá változtatása ellen.

A Krasznaja Zvezda a népi parlamentek által elfogadott békevédelmi törvényről ír. Az a tény — írja a lap —, hogy a demokratikus országok törvényesen tiltják el a háborús propagandát, különösen nagyjelentőségű ma, amikor a kapitalista országok uralkodó körök növelik a háborús hisztériát és fokozzák az új háború előkészületeit.

A demokratikus tábor országgaiban elfogadott békevédelmi törvények bizonyítják, hogy ezek az államok továbbra is a barátsági és együttműködési politikát folytatják valamennyi békeszerető néppel, de tanúsítják az elszántságot is, hogy erősítsék a béke és a demokrácia táborát, amelynek élén a béke nagy zászlóvivője, a Szovjetunió áll.

Csu Te a varsói békevilágkongresszusról

Peking: A Kínai Népköztársaság fővárosában tömeggyűlésen ünnepelték meg a kínai és a koreai népek az amerikai agresszorokkal szemben aratott győzelmet és a kínai békeküldöttség visszatérését Varsóból. A tömeggyűlésen Csu Te, a Kínai Kommunista Párt Központi Vezetősége politikai bizottságának tagja, a többi között a következőket mondta:

— Az egész országban lelkesen üdvözlük a koreai harterőn kivívott győzelmet és szilárdan támogatjuk a kínai önkéntesek és a koreai nép nagy harcát. Ez azért van, mert ez a harc igazságos. Ez a harc nemcsak a kínai és a koreai nép közös érdekének felel meg, hanem megfelel Ázsia és a világ népei közös érdekeinek is.

— A kínai és koreai népek az amerikaellenes háborúban aratott győzelmét eddig példátlan mértékben kifejezték a kínai nép mozgalmát az amerikai imperializmussal szemben. Ezek a győzelmek ugyanígy újabb fellendülést fognak adni az ázsiai országok népei imperialistaellenes küzdelmének.

— Mi még mindig reméljük, hogy a koreai háborút gyorsan, békés úton rendezni lehet. Bízgatunk abban, hogy mielőbb vissza kell vonni Koreából az összes külföldi csapatokat és hogy a koreai népek magának

kell rendeznie belső ügyeit. Az amerikai agressziós csapatokat, ki kell vonni Taivanról. A Kínai Népköztársaságnak meg kell kapnia az öt törvényesen megilletett státust az Egyesült Nemzetek Szervezetében.

— A 80 országból összesereglett 1756 küldött részvételével megtartott Békevilágkongresszus világosan megmutatta az emberiség akaratait. Programot adott a világbéke biztosítására és felszólították a világ valamennyi népét, egyesült erőfeszítéssel harcolni a háborús veszélyt. Követelték az öt nagy hatalom érdekeitől egybehívását, hogy megvitassák és békés úton rendezzék az összes legfontosabb nemzetközi kérdéseket.

— A második Békevilágkongresszuson Kuo-Mo Zse vezetésével résztvevő kínai küldöttség az egész világ tudomására hozta, hogy a kínai nép törhetetlen akarata elszántan védelmezi a világbékét.

A bolgár békevédelmi törvény

Szófia: A bolgár nemzetgyűlés december 25-én a harmadik rendkívüli ülészakán egyhangúlag megszavazta a békevédelmi törvényt. A törvény négy cikkből áll:

Az 1. cikkely kimondja, hogy a háborús uszítás és a háborús propaganda tilos és a népek békéje ellen irányuló legsúlyosabb bűntettek minősül.

A 2. cikkely kimondja, hogy a háborús uszítást az követi el, aki bármilyen módon igyekszik előidézni valamely hatalom fegyveres támadását egy másik hatalom ellen.

A 3. cikkely szerint háborús propaganda bűntettét az követi el, aki bármilyen módon javasolja a fegyverkezés fokozását, az atomfegyvernek, a hidrogénbomba, a vegyi vagy bakteriológiai fegyverek felhasználását, vagy a faji megkülönböztetés különféle emfiteit hirdeti a jövőendő háború érdekében, vagy olyan fegyverek alkalmazása érdekében, amelyek népek vagy népcsoportok tömeges kiirtására alkalmasak.

A 4. cikkely kimondja, hogy elfogytiglani kényszermunkával büntethető az, aki a 2. cikkelyben meghatározott bűntettet elkö-

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének üdvözlő távirata

A Francia Kommunista Párt Központi Vezetőségének Páris

Kedves Elvtársak! A magyar dolgozó nép nevében forró elvtársi üdvözlőt küldjük a francia nép harcos nagy pártjának, a Francia Kommunista Pártnak megalakulása 30. évfordulója alkalmából.

A Francia Kommunista Párt születésének első napjától kezdve mindenütt élen járt, ahol a dolgozó nép érdekeiért folyt a küzdelem. A német fasizta megszállás idején a francia kommunisták százai harcoltak a nemzeti ellenállás első sorában és sok tízezeren haltak hősi halált hazájuk felszabadulásáért, függetlenségéért.

Most új veszély fenyegeti a francia dolgozó népet: Az imperialisták, az Egyesült Államok világuralomra törekvő tökéseivel az élen új világháborúra törnek, melyben a francia népet amerikai ágyútülleikül akarják felhasználni. A Francia Kommunista Pártnak jutott most az a dicső történelmi feladat, hogy az amerikai háborús gyújtogatók aljas terveivel

szemben újra megvédje a francia nép békéjét, függetlenségét, szabad jövőjét.

A Francia Kommunista Pártot e küzdelemben erősítse az a tudat, hogy mögötte áll az egész haladó emberiség, benne a szocializmust építő, békét védő országok 800 millió táborában, élén a hatalmas Szovjetunióval, s mindannyiunk szeretett, bölcs tanítójával, a nagy Sztálinnal.

Kívánjuk a 30 éves hősi harcokból megedzett Francia Kommunista Pártnak, hogy a békéért, a francia nép függetlenségéért és jobb jövőjéért vívott küzdelemteljes győzelem koronázza!

Eljen a dicső Francia Kommunista Párt és szeretett vezére, Maurice Thorez elvtárs!

Eljen közös nagy ügyünk zászlóvivője, a bölcs, a szeretett Sztálin!

Forró kommunista üdvözléssel:

Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében Rákosi Mátyás.

Az USA bevonja Franco-Spanyolországot az atlanti tömb háborús terveibe

London: A jobboldali Observer washingtoni tudósítójának jelentése szerint az USA vezető politikusai „tagaszkodni fognak” Spanyolország területének és a francoista spanyol haderőnek az „európai védelmi rendszer”-be (értendő nyugateurópai támadó háborús rendszerbe) történő beillesztéséhez. „Mihelyt megalakul az atlanti haderő főparancsnoksága”, New-York: A Newyork

Herald Tribune mérvadó forrásokra hivatkozva közli, hogy az Egyesült Államok és Franco Spanyolországa a közeljövőben kölcsönösen követeiket küld egymáshoz. Madridi nagykövetségként Griffith az Egyesült Államok volt lengyelországi nagykövétét emlegetik. Franco washingtoni nagykövete valószínűleg Lequerica, volt spanyol külügyminiszter lesz.

Öt gyermeket nevel traktoristának Fejes Mihály

akinek három fontos újítását fogadták el az elmúlt hetekben A nádudvari gépállomás jó munkája

Egyre többet hallunk az utóbbi időben a nádudvari gépállomás jó munkájáról.

— A mi békeharckunk a fokozott és jobb munka — mondotta Fejes Mihály, a gépállomás helyettes vezetője, aki a munkaverseny lelkes szervezője és motorja Nádudvaron.

A „kegyelmesék” kuriája helyén...

Valamikor a Tormai „kegyelmes úr” kuriája állott a gépállomás helyén. A nép egyszerűen csak a Tormaiak számarfészkének titulálta a „nemesi” házat, Tormai Ceciliát, a hírhedt jobboldali beállítottságú „írónő” itt készítette „ércmunkáit”, melyekben a dolgozó népről csak gyalázkodó hangon emlékezett meg. A dolgozó parasztságot földi férgeknek nevezte és a forradalom után nép ellen gyűlölködő írásában nem ismert határokat. — Ma a Tormaiak házában a gépállomás rendezkedett be. Az „írónő” szobáját étkezőnek alakították át, az udvaron gépszíneket emleget.

1948 március tizedikén alakult a gépállomás. Fejes Mihályéknak ugyancsak nagy harcot kellett vívniük hogy a dolgozó parasztsággal megszereltesék a traktort. — Meg is mondja, hogy a falubeliek miért idegenkedtek eleinte a gépektől. A régi bérszántóknak, földesuraknak és kulákoknak nem állt érdekében, hogy a gépekkel jó szántást végezzenek a kisparasztnak. Így aztán éppenhogy csak megarcokták az ekével a földet. De amikor először megmutatkozott a gépállomás traktorszántása után az eredmény, egyszerűen kedves lett a traktor. A tengeritermésnél létszerannyival termelt a gépállomás traktorai által szántott föld, mint a kisparasztnak, amelyet ösörrel húztak meg.

74 fiatal

Már az első években gondolkodtak a traktoristák utánpótlásáról is. Helvénnyégy fiatal vett részt az első tanfolyamon, akik kiválóan megállták a helyüket. Beöltözték huszonötöt az MDP kismű és magasabb beosztásba helyezték.

A beszerzés mostanában Fejes Mihály újításairól folyik a gépállomás. Fejes Mihály több újítással is hozzájárult a szocializmus építéséhez és a béke megvédéséhez. Ő maga boldogan újította, hogy eddig is Nádudvarról ment a legelső újítási javaslat Budapestre, mely két legnagyobb részben el is fogadták.

Három újítás

Egyik újítását a debreceni mezőgazdasági kiállításon is bemutaták. Egy traktorral két cséplőgépet tud hajtani ennek az újításnak a segítségével.

Másik újítása országos jelentőségű. Igen súlyos gondot jelentett az őszi és tavaszi időjárás viszonyosságok között a szántás. Szakadt az eső vagy vihar tombolt, de a munka nem szünetelhetett. A traktorosok alaposan átáztak munka közben, még a vastag viharokabát is felhúzták. Fejes Mihály ötletes ötlettel állt elő: a szántásnál a földet vízszintesre és lejtőre készítik, melyben a vezető könnyen dolgozhat, de a földet teljesen zárt, hidegtől, esőtől egyformán véd. Amikor a földkerepítés szükséges, néhány mozdulattal könnyen lejtőre lehet.

A harmadik újítást a traktoroknál alkalmazza Fejes Mihály. — Itt gyakori volt a rugótörés. Most egy súlyt helyez a kiváltórugóra

3 oldal

1950 december 28.

és ez teljesen kiküszöböli a rugótörést.

Az újításokért Fejes Mihály 500 — 500 forintot kapott a dolgozó nép államtól.

— Büszke vagyok a kitüntetésre — mondotta —, de még büszkébb arra, hogy segíthetem a dolgozókat munkájukban és újításommal jobb katonája lette a békeharckunk.

Kulturmunka

A nádudvari gépállomáson megindult a téli oktatás is. A téli oktatás mellett a kulturmunka is nagy lendületet vett. Fejes Mihály elmondja, hogy a DLSZ fiatalok a vezetőségválasztás után még jobb

munkát végeznek és megszűnik az ellentét, ami eddig a fiatalok és öregek között mutatkozott a munka területén. Szeretnék azt is, ha a gépszínekbe beszerelnék a villanyt, mert a fiatalok gyakorlati képzéséhez elengedhetetlenül szükséges.

Már büszkűnük, mikor néhány újságról értesülünk. Az egyik ismét Fejes Mihály személyével kapcsolatos. Szerkesztett egy olyan darabot, melyet fűrészelésre is lehet használni. Ezt a gépet beton alapra kellene helyezni, hogy jól üzemeltethessék, de a beton elkészítése drágának mutatkozott. Fejes találta fején újra a szöveget, mikor gerendalapozni készített, amit a földbeágyaztak és ez is kiválóan megfelelt a célnak.

„Boldog életet építünk”

Fejes gépállomásvezető helyettől azt is megtudjuk, hogy öt árva gyermeket vett magához, akiket felnevelt és kiváló traktorosokká farag belőlük. Egyik leány traktorista Nádudvaron, a másik vonatós Hajdúhadházon.

— Jó traktorosok kellene nagy munka vár ránk — mondotta Fejes Mihály — mind az öt gyermeket traktoristának neveltem. Még fiatalok, de máris úgy megülik a traktort, mint régen a huszár a lovat. Elmentek a sertékaupos nagyurak a községből, mi magunk építünk már boldogabb életet a régi helyén.

A kultúra terén is új tehetséget ad a dolgozó népek a nádudvari

gépállomás. Kiss Lajos traktoros művészi hajlamot érez magában. Fest. Eddig csak úgy a maga kedvtelésére, de most már tudatosan és a szovjet példákra tanulva. Képet fejtett az őszi munkaversenyben dolgozó traktorosokról. Tudja, hogy a művészet is szorosan összefonódott a dolgozó nép munkájával, harcaival és a művész feladata, hogy művészetén keresztül érvényre juttassa a dolgozó nép munkakövéit, szocializmusért és békéért vívott harcat.

Traktorosok munkaversenye, újítások kulturmunka szeretete és ápolása, mindez együttesen a békeharck, a szocializmus építése, a nádudvari gépállomás jó munkája.

Leküzdöttük a veszedelmes fertőző állatbetegségeket

A közelmúltban több cikkben mutattuk be állatállományunk fejlődését a felszabadulás óta. Amíg idáig eljutottunk, nehéz akadályokat kellett eltávolítani állatállományunk gyarapodásának útjából. Ilyen akadályok voltak a különféle állatbetegségek, amelyek a második világháború után széltevékenységben pusztították állatainkat: a sertéseket a sertésbénulás, a pestis, a baromfiakat a baromfipestis, a lovakat a takonykór, a tenyész bénaság, veszettség, rühesség juhállományunkat tizedelte, a fertőző elvetéltés pedig a szarvasmarhákat. S a sokféle veszedelmes állatbetegség ellen annál nehezebb volt nyomban hatékonyan fellépni, mert állataink zöme a fasiszta dúlás után rossz állapotban volt, ellenállóképességük csökkent a betegségekkel szemben. A kár csak sertés- és baromfiállományunkban több mint százmillió forintot felelt!

A dolgozó nép állama, a hatalomra jutott munkásosztály azonban nem nézte tétlenül a dolgozó parasztság károsodását. Nem sokkal a hős szovjet csapatok felszabadító harcainak győzelmes befejezése után megindult az állatállományt pusztító betegségek elhárítása. Loállományunkat fölülvizsgálták. A takonykórral fertőzött állatokat megfelelő kártalanítás mellett kiirtották, a tenyész bénaságban szenvedőket pedig kivonták a forgalomból. Így sikerült ezt a két veszedelmes betegséget hamarosan megszüntetni.

Nem kisebb eredménnyel

járt a baromfipestis elleni harc is. 1948-ban sikerült megtalálni a legmegfelelőbb oltóanyagot és 1949-ben az egész baromfiállományt beoltották vele. A kulákok különböző rémhírekkel igyekeztek megakadályozni az oltási munkát, a dolgozó parasztságot elriasztani attól, hogy állataikat beolthassák. A Magyar Dolgozók Pártja helyi szervei és a DEFOSZ komoly felvilágosító munkájának az eredményeképpen az országos oltás hatására idén majdnem teljesen megszűnt a baromfipestis. De az eredmény tartósítása érdekében egyetlen dolgozó parasztnak sem szabad elfeledni: ahhoz, hogy a baromfipestis ne terjedjen újra szét, minden évben mindenkinek be kell oltatni aprójszárait.

Hasonlóképpen a dolgozó parasztság eszelekvő támogatása szükséges a fertőző elvetéltés teljes leküzdéséhez is. Ez a betegség a szarvasmarhánál jelentkezik leginkább. A leküzdés előfeltétele, hogy az elvetélt állatokat az elvetéltől számítva három hónapig ne fedezzessék.

A sertéspestis ellen is eredményesen harcolunk. Ennek a sok kárt okozó állatbetegségnek hatását ma már jóval az 1938-as évben végzett pusztítása alá sikerült leszorítani, a fertőző sertésbénulást pedig teljesen sikerült kiküszöbölni. A juhruh elterjedését is lényegesen csökkentették. A kezelés megismétlésével az ötéves terv második évére teljesen megszűnik.

Mindez az eredmény sok százmillió forintot jelent évente népgazdaságunknak.

A HŰSÉG ÉS SZERETET ÜNNEPE UTÁN...

Visszérkeztek a városba és a megye falvaiba a Magyar-Szovjet Társaság I. Országos Kongresszusán résztvevő debreceni és megyei küldöttek. Gyönyörű emlékeket hoztak magukkal a hűség és szeretet ünnepéről. Ezek a napok a küldöttek szívébe vésődtek.

Elhősták magukkal az ünnepség legforróbb perceit annak a férfinek arcát, akinek hetvenegy kemény munkában, harcban eltöltött esztendőjét annyi és olyan forró tapasztalatok szívezték a parlamentben.

Találkoztak a magyar tájak küldötteivel, városaink sztahanovistáival, dolgozó parasztsággal; képviselőivel, tudósokkal, írőkkel, a munka veszerkárban résztvevő értelmiségiekkel.

Magukkal hozták a lelkes szovjet nő, Leontyeva szavait, aki elmondta, hogy a szovjet emberrel mennyire büszkék barátainkra, a magyar hazafiakra, a Kossuth-díjas sztahanovistákra és a munka többi magyar hőseire. Előttük van még mindig a kínai és koreai barátaink arca, az olasz küldöttek a népek barátságáról mondott szavai.

Gyönyörű szép volt a magyar falvak asszonyainak piros kendője, napesípte arca, lizsla beszéde, a magyar munkások kemény arca, kérges tenyere, messzeszálló hangja, s hűtők, amellyel új termelési formák felé törnek.

Kibontakozott a küldötteink előtt a maga nagy egyetemes-ségében az a hatalmas segítség, amellyel a Szovjetunió mindannyiunk életét szebbé, tartalmasabbá tette, amellyel boldog jövőnk magyart elevenítette.

S hangok, amellyel a nép sűrűjéből törték utat!

Például a Sós Józsefné dolgozó parasztlány hangja:

— Tíz gyermekem van — mondotta zuhogó, dörgő kops között — s köszönöm a nagy Szovjetunióknak, hogy a békeharc élen e tíz gyerek jövődőért is harcol.

Magyar anyák halála volt ez. A kis Lajcsik és Katalinok, Jánoskák és pótlományi Terlikék halála a szovjet népek felé, amellyel a mi gyermekünk édes álmai felett is keményen örködnék.

S a szeretet szavaival: szíves virágai után a hála szavai.

Harcóh Ede, a győri esztendőgyós köztársasági Bizottság elnöke, hogy átadta munkaműködését.

A tudós köztársasági segítség, amellyel a roppant szovjet tudomány nyújt a magyar munka hététköznapjaihoz.

S Szomszéd Andrásné parasztlány köszöni a szabadságot, az emberre való, Virágot nyújt Birjukov szovjet akadémikus felé, aki meghalottan átvesszi a csokrot és homlokán csókolja a magyar föld parasztlány szívére.

A városi és megyei dolgozók az elkövetkezendő napokban küldötteink szavaiból mindesekket a forró perceket személyesen is megismerik és bizonyos, hogy az MSZT alap-szervezeteiben hivatászik az a hatalmas munka, amely a Szovjetunió iránti szeretetünk és hűségünk további elmélyítésére, ennek eredményeként munkánk további kifejtésére, életünk teljesebbé tételére vezet.

Megalakult az idej nemzetközi Sztálin-díj bizottság

Moszkva: A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége 1949 december 20-i rendeletével nemzetközi Sztálin-díjakat létesített „a népek közötti béke megszilárdításáért”. E rendeletnek megfelelően a Nemzetközi Sztálin-díjak Bizottsága minden évben nemzetközi Sztálin-díjakat oszt ki. A bizottságot a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége a világ különböző országai demokratikus erőinek képviselőiből alakítja meg.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége december 22-én megalakította a Nemzetközi Sztálin-díjak Bizottságát.

A bizottság elnöke Dmitrij Vlagyimirovics Szkobelein, a moszkvai állami egyetem tanára, a Szovjetunió Tudomá-

nyos Akadémiájának tagja. A bizottság elnökhelyettesei: Kuo Mo-Zso professzor, az irodalmi és művészeti dolgozók ösztönzői bizottságának elnöke (Kína) és Louis Aragon író (Franciaország).

A bizottság tagjai: Martin Andersen Nexø író (Dánia), John Bernal, a londoni egyetem tanára (Anglia), Jan Dembowski, a lodzi egyetem tanára (Lengyelország), Bernhard Kellermann író (Németország), Cencettó Marchesi, a páduai egyetem tanára, parlamenti képviselő (Olaszország), Pablo Neruda író (Chile), Mihail Sadoveanu író, akadémikus (Románia), Alekszandr Alekszandrovics Fagyjev, a szovjet írószövetség főtáncára, Ilja Grigorjevics Ehrenburg, író.

A Béke Világtanácsa titkárságának párisi ülése

Páris: A Béke Világtanácsának titkársága Párisban összeült és tanulmányozta a különböző országos bizottságok jelentéseit. A titkárság osztja azt a felhívást, ami mindenütt megnyitvánul Truman nemrég elhangzott háborús üzítő nyilatkozata ellen, a titkárság felhívja a különböző

országok békebizottságait: köztözzék meg erőfeszítéseiket a háború és a háborús propaganda ellen a világkongresszuson előadott békehatározat alkalmazásával.

A Béke Világtanácsa vezetőinek teljes ülését január 10-ére tűzték ki.

Negyvenkétezer résztvevő az Országos Kultúrverseny első szakaszában

December 21-én, Sztálin generalisszimusz 71. születésnapján a kultúrverseny résztvevői bemutatkozó előadást tartottak, december 25-én és 26-án lezajlottak az Országos Kultúrverseny első szakaszának körzeti bemutatói. Egy-egy helyen négy-öt csoport mérte össze tudását. A továbbjutó csoportok január 7-én és 14-én kerülnek be a járási bemutatókba, a megyei döntőkre február 4-én és 11-én kerül majd sor. A legjobb csoportok, azután felkerülnek az Országos Fesztiválra, amelyet június 2-án tartanak meg Budapesten.

A Téli Falusi Országos Kultúrverseny benevezett csoportjainak száma meghaladja a háromezerkétszázat. Huszonöt ezer DISZ-fiatal indult a kultúrversenyben. Mintegy nyolcezer versenyzővel képviseltette magát az MNDSz is. A falu dolgozóinak egyre fokozódó kulturális igényeiről tanuskodik a jelentkezők hatalmas száma. A jól sikerült bemutatókon közel negyvenkétezer versenyző tett bizonyosságot eddigi munkájáról, politikai és kulturális felkészültségéről.

A verseny első szakaszának eddigi sikere bizonyítja, hogy az országban hatalmas kulturmunka folyik. A legtöbbször eső kis falvakban is magyar, szovjet és haladó nyugati írók darabjait tanulják.

A verseny célja a kultúr-csoportok művészi színvonalának emelése és így komoly feladat jutott a hivatásos művészeknek mind rendezői, mind színészi vonalon a több ezer kultúrversenyt megsegítésénél. Január 21-én és 28-án a hivatásos művészek meglátogatják azokat a csoportokat, amelyek a járási, illetve megyei bemutatókra kerülnek.

Februárban kezdődik a

verseny második szakasza, amelyben az üzemek, ipari jellegű városok és főiskolák, a városokban hosszabb ideje működő tömegszervezeti kultúrversenyt vesznek részt. A verseny 1951 február 1-től

május 15-ig tart. Az együtt-tések benevezési határideje február 1. Az első bemutató szereplések ideje: március 15. Az országos kultúrverseny ünnepélyes befejezése: június 2.

A SZOT elnökségének felhívása

A SZOT elnöksége felhívást intézett az üzemek és hivatalok dolgozóihoz, az Országos Kultúrverseny megindítása alkalmából. A felhívás közli, hogy az Országos Népművelési Bizottság az Országos Kultúrverseny keretében versenyre hívta fel üzemiek és ipari városaink dolgozóit, kulturmunkásait, művészi kultúrcsoportjait.

Ez a verseny újabb jelentős lépés kultúrunkánk terén. A SZOT elnökségének határozata a szakszervezetek kulturális nevelő munkájáról az eddigi eredmények mellett rámutatott üzemi kulturális nevelőmunkánk hiányosságaira is. Ezeknek a hiányosságoknak megszüntetését segíti elő a most induló üzemi kultúrverseny. A felhívás hangsúlyozza, hogy a művészet a társadalom átalakításának, a szocializmus építésének, a békéért folytatott harcnak fontos fegyvere. A

továbbiak során a felhívásokat emeljük munkájuk művészi színvonalát, fejlesszük népnevelő munkájuk művészi eszközeit, állandósítsák a hivatásos művészek és az üzemi művészi csoportok közötti kapcsolatot. Hozzák felszínre a munkásosztály sorából az új munkásművészeteket. A szakszervezetek, üzemi bizottságok, bizalmi szervezők és támogatók a versenyre. Teljesítsék a szakszervezetek egyik legfontosabb feladatát, a dolgozók politikai kulturális színvonalának emelését, az általános műveltség és színvonal emelésével. A szocialista kultúrverseny sikerével segítsük elő népünk új győzelmeit, erősítsük a béke legyőzhetetlen táborát — mondja befejezésül a SZOT elnökségének felhívása.

A debreceni járási döntők

A karácsonyi ünnepek alatt tartották meg Debrecenben a járási kultúrverseny döntőjét a téli kultúrverseny keretében. A Magyar-Szovjet Társaság dísztermében került sor a döntő lebonyolítására a népművelési minisztérium kiküldötte és a megyei tanács népművelési osztálya vezetőinek jelenlétében.

A versenyek során az énekkari versenyben első lett a hajdúsámsoni úttörőnekkar, második

lett a nyírácsádi énekkar, harmadik a mihályfalvi úttörőnekkar.

A színjátszó csoportoknál első a nyíradonyi DISZ 7 ponttal, a második a jósai DISZ 5 ponttal. A népi táncoknál 1. a nyíradonyi DISZ 7 ponttal, 2. nyíradonyi úttörők 6,8 ponttal, 3. Tamáspusztai tánc csoport.

A megyében megtartott többi döntőtől legközelebb adunk részletes tudósítást.

Új mezőgazdasági vándortanfolyamok indulnak a megyében

Hajdú-Bihar megyében a közelmúltban fejeződtek be a kéthetes mezőgazdasági vándortanfolyamok, amelyek a legtöbb helyen jó eredménnyel, szép sikerrel zárultak. A dolgozó parasztság nagy érdeklődést mutatott a vándortanfolyamok iránt és tanulási készsége növekszik. Január első hetében Hajdú-Bihar több helyén újabb vándortanfolyam kezdődik, amelyeken a dolgozó parasztság mezőgazdasági szakismereteit bővítheti.

Hajdú-Bihar megyében tovább folyik 129 helyen a tízhetes mezőgazdasági szaktanfolyam, három helyen termelőszövetkezeti elnök- és elnökhelyettes-képző tanfolyamot tartanak, míg három helyen traktorvezető tanfolyam működik. A téli hónapokban számos dolgozó parasztot képeznek ki. Ezek megismerik a mezőgazdasági gépek kezelését és megismerik, elszájtítják a világ leghaladottabb, 4 oldal

1950 december 28.

az élenjáró Szovjetunió fejlett mezőgazdaságának módszereit és tapasztalatait.

Felkészítéssel előtti, 1900 december 24-én jelent meg az Iszkra című illegális marxista újság első száma. Ezt az újságot, amelyet Oroszországban rendkívül nagy szerepet játszott a forradalmi mozgalom pártjában, Lenin, a dolgozók nagy vezetője és tanítója alapította meg és fejlesztette ki.

Lenin szibériai száműzetése idején „Legközelebbi feladatunk” című cikkében többek között ezeket írja: „... Legközelebbi célként azt kell magunk elé tűznünk, hogy megszervezzük a rendszeresen megjelenő és az összes helyi csoportokkal szoros kapcsolatban álló pártot. Ugy gondoljuk, hogy a legközelebbi jövőben a szociáldemokraták egész munkásságának erre kell irányulnia.”

És miután 1900 februárjában Lenin visszatért a száműzetésből, haladéktalanul hozzátartozott tervek megvalósításához 1900 július 29-én Svajcra való magérkezőkor megállapodik Pichánovval és a „Munka Felzabálása” csoport többi tagjával, hogy külföldön a cári rendőrség hatókörén kívül közösen megjelenjenek az Iszkra című lapot.

50 éve jelent meg az Iszkra

Az Iszkra szerkesztőségében alapvető vezető szerepet töltött be a lap cenzúri lekezesítője és megszervezője, Lenin saját maga szerkesztette a lap minden számát. A lap címe alatt ez a felmondott állt: „Szikrából lobban a láng!” Ezekkel a szavakkal vázolták annak idején a dekabristák. Puszták, a nagy orosz költők, akik versben üdvözölték szibériai száműzetésüket, Lenin szervezte az „Iszkra” felállítását Oroszországban, eljutatta a szükséges anyagi eszközöket.

Az „Iszkra” hasábjain Leninnek mintegy ötven cikke jelent meg. E cikkekkel Lenin megvilágította a marxista elmélet, valamint az oroszországi és nemzetközi munkásmozgalom gyakorlatának leglényesebb kérdéseit, kidolgozta a proletariátus harcának taktikai kérdéseit.

Lenin utasítására Oroszországban több felállított nyomdát létesítettek, amelyekben sokszorosították az „Iszkra” külföldi értékesítését. A legfontosabb legutolsó, novemberben Sztálin iránnyal társa alatt létesített bakui nyomda játszott, amelyben akkor kezdett megjelenni a „Brazsola” (Harc) című újság.

1902 márciusában jelent meg lenin „Mi a teendő?” című lényeges munkája, amelyet Lenin úgy tekintett, mint az „Iszkra” politikájának és szervezeti politikájának összefoglaló művét. E munkájában lenin, eszűben fejtette ki az úttörő proletárpárt ideológiai alapjait.

Lenin és az általa teremtett marxista újság, az „Iszkra” társadalmatlan harcának eredményeként a II. Kongresszuson megalkult az Oroszországi Szociáldemokrata Munkáspárt, elfogadták a Párt programját és szervezeti szabályzatát és megválasztották a Párt központi szervét.

BÁNYAMÉRNÖK LESZ

a debreceni Tacsi Sándor

Mindenki megnézte azokat a tányersapkás kékegyenruhás fiatalokat, akik karácsonyi ünnepek alatt feltűntek a debreceni utcán. Feszosen lépegettek vadonatúj ruhájukban, szemük, arcuk mosolygós jókedélyt áruolt el. A kiváncsibb meg is kérdezték tőlük:

— Milyen egyenruha ez?

— A bányásziskoláé — hangzott a büszke válasz.

Debrecenből több mint 15 fiatal ment el az őszön a tatabányásziskolába és most jöttek először haza néhánynapos szabadságra. Egyik fiatal bányásznevendővel elbeszélgettünk az iskola életéről. Otthonában kerestük fel Tacsi Sándor bányásziskolai hallgatót. A Homok-utca 22. szám alatt lakik Debrecenben szüleinél. Bizony sötét ez a Homok-utca. Az a szerencse, hogy nevéhez híven, valóban homokos és a vízét beszívja, kevés a pecsolya. Amilyen gyenge a világítás, bizony egymásután lépegetünk a vízestésakba. Na, de azért tanul Tacsi Sándor meg sok-sok társa a bányásziskolán, hogy majd jobban és több szemet termeljenek, a több szén több villamosenergiát is lehet termelni.

— Vagyunk vagy tízenöt Debrecenből az iskolán — mondja Tacsi Sándor. — Igen érdekes a tananyag, de azt is meg kell mondanom, hogy elég nehéz is. Különösen a bányavegytan. Bonyolult képletek sorozatát kell megtanulni, hogy valaki tökéletesen otthon érezze magát a bányában.

— Milyen a napi munkabeosztás?

— Reggel hatkor kelünk. Aztán annak megfelelően, hogy elméleti vagy gyakorlati óra van, a tanterembe, vagy a bányába megyünk.

— A hét három napján bányamunka van, három napon át pedig elmélet. Ha gyakorlat van, reggel gépkocsira ülünk és a tatabányásziskolától 15 kilométerre lévő

tatabányásziskolába megyünk. A felvétel, képzett bányászokkal szállunk le a tárnába. Mikor legelőször mentünk le, már ott-lon éreztük magunkat, mert az idősebb képzett bányászok segítségünkre siettek hasznos tanácsaikkal. Vájakok mellé osztottak be bennünket és megkezdtek a tanulást, hogyan kell jobban és leggazdaságosabban, helyes munkaenergiagazdálkodással fejteni a villamosfűrészt, segível a szemet. A munkába könnyen belejöttünk. Érthető is, sokkal könnyebb volt a dolgunk, mint a régi bányásztanulóknak, akik fejletlen eszközökkel, csákányokkal kezdték a szénfejtést, míg mi a legmodernebb szovjet bányagépekkel dolgozhatunk.

— Mennyi ideig tart a bányamunka?

— Déli két óráig. Azután gépkocsin visszatérünk az iskolába. Ebből majd újra tanulás következik. Este 9 órakor van a takarodó. Vasárnap meg szombaton kimenő van.

— A ruhát az iskola adja?

— Mérték után készült ruhákat kapunk az iskolától. Külön munkaruhát is adnak a bányamunkához, egy ruhát hétköznapra, másikat ünnepi alkalomra. Köpenyt, fehérneműt és más felszerelést is kapunk. Az iskola mindennel ellátott bennünket. Bizonyosan kíváncsi az élmezőnyre is. Erre egy szóval felelhetek: Kitűnő. Kell is a bőséges és izletes koszt, mert a nehéz munkában alaposan megéhezünk.

— Mire képesít az iskola?

— Két év után szakképzett vájakork leszünk. Külön tanúlással lömestéri, bányamesteri képesítést lehet elérni. En az iskola után még tovább szeretnék tanulni. Bányamérnök akarok lenni.

— Sok szerencsét, azaz helyesebben Józsefencsét, Tacsi Sándor, Jótanulással biztos fog sikerülni. Ma megvan a lehetőség rá...

Az első kimenőn történt...

Este kimenőt kaptunk. Hat hét után először, újonc bajtársammal együtt, honvédruhában, álltam a laktanya kapujánál.

Hat hét távozt nagy idő annak, aki megszokta, hogy minden este otthon legyen. Mi azonban belátuk: amíg nem tudunk katonásan

viselkedni az utcán, amíg a fegyverem nem tudatos bennünk, addig nem léphetjük át a laktanyakaput. A politikai tiszti bajtársak sokat beszéltek nekünk arról, hogy a városban a honvéd néphadsereget képviseli. Magatartása után illetik meg az egész honvédségünket.

Később azonban a menekülő szakadárak Pichánov segítségével, aki a opporunisták menekülőivel szembeni békülékenység álláspontra helyezkedett, magukhoz ragadták az „Iszkrát” és opporunisták propagandaszervezői lettek.

De az az ügy, amelyért három éven keresztül harcolt a lenini „Iszkra”, győztem aratott. A lenini „Iszkra” legrományai folytatódott a bosevik szövegűtől a bosevik sajtóban, amely elviszi a tömegek közé a marxizmus — leninizmus eszméit és harcmozgóját a tömegek és kommunizmus győzelméért. A bosevik sajtó — újtípusú sajtó, amelyet csak a hatalom szálak fűznek a néphez és amely önzetlenül szolgálja a népet.

Az a zászló, amelyet a lenini „Iszkra” magyarázat emelt, legyőzhetetlen erővé vált. Ez a zászló megsemmisül, horlozza a dicső Bolsevik Párt, melyek lelkesítik és vezetik a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért indított le, kizárhatatlan nemzetközi mozgalmat.

Keményen és sokat gyakorlaltunk ez idő alatt. Megtanultuk, hogyan kell tisztelni előjáróinknak mire kötelezi a katonai kimenője alatt a Szolgálati Szabályzat.

Szombat volt és az a villamos, amelyre Kiss Antal bajtársammal felszálltunk, zsúfolt volt munkásokkal, dolgozó asszonyokkal. Hazafelé igyekeztünk. Utazás közben bajtársam mellett megüresedett egy ülőhely. Láttam az arcán, hogy egy pillanatra arra gondolt: elfogadjam vagy maradjon állva. Azután észbe juthatott, hogy fáradt dolgozó állnak körülöttnök, akik azért dolgoznak, hogy nekünk, katonáknak jobb ruhánk legyen és fegyverünk. Kiss bajtárs az ülőhelyet egy idősebb munkásasszonynak adta át.

Közeledünk a végállomás felé. A felszállásnál öreg anyóka próbált bátorlalanul lelépni a magas lépcsőkről, kezében csomagot szorongatott. Kiss Antal elsőnek ugrott le, megfogta a bizonytalanokodó karját és lesegítette.

Öröm és boldogság fogott el, amikor Kiss bajtárs elűnt a forgatagban. Tudtam, a villamos utasainak elismerő szavai annak az egyenruhának szólnak amelyet én is magamon visetek bevonulásum óta. Büszkén vettem utam hazafelé, boldog voltam, hogy népünkkel győbeborított hadseregünknek lehettek tagjai.

Sebők András honvéd

Öt év után foglalkoznak el egy tizenötévi fegyházzal ítélt gyilkost

A debreceni népbíróság 1945 március végén, megalakulása után elsőnek tárgyalta Szöllösi István debreceni fiatallember háborús és népelelés bűnügyét. Szöllösi a Szállasi-féle nyilas rémuralom alatt a Dunaparton sok üldözött törvénytelen kivégzésében vett részt, bevallása szerint számos embert lőtt agyon. A népbíróság öt évi fegyházzal ítélte. Feltehetőleg az akkor Debrecenben élőben tárgyalt Népbíróságok Országos Tanácsa foglalkozott. 1945 április hó 10-én Szöllösi büntetését 15 évi fegyházzal emelte. Halálbüntetést Szöllösi fiatalkora miatt nem szabott ki a NOT. A NOT tárgyalása előtt közvetlenül Szöllösi megszökött a debreceni fogházból és azóta bujkált, külföldön és az ország számos városában és községében rejtőzött. Most megunta a

bujkálást és Budapesten önként jelentkezett bűnelkövetéséről. Az elfogatásról és őrizetbevételéről értesítették a debreceni államügyészséget.

EGÉSZ NAP NYITVA VAN A NÉPHÁZBAN MŰKÖDŐ BÖLCSÖDE ÉS NAPKÖZI OTTHON

A városi tanács végrehajtó bizottsága közegészségügyi és népjóléti osztálya Szállasi születésnapjára tett felajánlasként bevezette, hogy a Népházban működő bölcsöde és napközi otthon túlóramunka és új munkacsoport beállításával reggel 6 órától este 6 óráig tart nyitva és végzi a gyermekek gondozását.

Tejbegyűjtési verseny

Földes a közelmúltban tejbegyűjtési versenyt indított, országos mozgalmat kezdeményezett. Versenyre hívta ki az ország községeit, első sorban Hajdú-Bihar megye községeit a tejbeadási kötelezettség maradéktalan teljesítésére, sőt túlteljesítésére. Földes dolgozó parasztsága vállalta, hogy még decemberben 100 százalékban eleget tesz a tejbeadási kötelezettségének. Földes versenykihívása és vállalása országos visszhangot váltott ki, sok község jelentette be, hogy csatlakozik a versenyhez. Hajdú-Bihar községei közül újabban Vámospéters, Fülöp, csatlakoztak a versenyhez.

Hírek

Iőn a hideg

Az ünnepek előtti napokban a Földközi-tengeren és a Balkánon keresztül a leg. szubtrópusi levegő lőrt be hazánkba. Vasárnap még nagy hőmérsékleti ellentétek voltak Közép-Európában. Münchenben mínusz 10 fokot, ugyanakkor Rómában plusz 15, Görögországban plusz 19 fokot mértek. Vasárnap Debrecenben 10 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. Hétfőn a szubtrópusi légtömegek fokozott mértékben árasztották a Dél- és Közép-Európát. Olaszországban nyárias zivatarok voltak, ezzel szemben Európa többi részében télies volt az idő. A Szovjetunió nagy részében havazott és még a déli órákban is mínusz 5-10 fok volt a hőmérséklet. Hazánkban ezen a napon az enyhülés oly erőteljes volt, hogy a napokkal előbb leesett 25-30 cm-es hó még a hegyekben is nagyrészt elolvadt. — Kedden a Dunántúli sűrű köd borította el, országsszerte pedig esett az eső. A hőmérséklet 3-5 fok között volt. Éjszaka nem volt fagy. A lehullott csapadék mennyisége Nagyjátán 19, Debrecenben 18, Berettyóújfaluban 17, Hajdúdorogon 13 mm volt. Országos viszonylatban Hajdú-Bihar megye kapta a legtöbb csapadékot ezen a napon. Míg hazánkban esett az eső és enyhéség volt, addig a Szovjetunióban Németországban, Angliában, Lengyelországban és Franciaországban erősen havazott. Szerdán Debrecenben tovább esett az eső, de az északról beáramló hidev légtömegek hatására déli tájban Debrecenben, Nyiregyháza és Miskolcon az eső havasodó váltotta fel. A jelentésekből látniuk, hogy az enyhe légtömegek a Skandinávia felől előretörő hideg légtömegek egyre délebbre szorítják és vározzinúleg a hét végére, de legalábbis az üesztendő első napjaiban végleg beköszön hazánkba is a tél.

Várható időjárás: Erős, felhős, párás idő. Néhány helyen további eső, havasodó, havazás, mérsékelt, egyes helyeken élénk szél, szélcsengetés, nyugaton és északon fagy, éjszaka erős lehűlés, a nappali hőmérséklet észak felől fokozatosan csökken. Várható hőmérsékleti értékek csütörtökön: Reggel: mínusz 2 plusz 2, délebb mínusz 1 plusz 4 fok között.

KOSSUTH-RÁDIO. 6: Hangszerek. 6:30: Operett-nyitányok. 7: Könnyű hangszereztől. 7:26: Tréfás dalok. Utána: naplót. 8: Dalok. 11:30: Egy mozdony terven felül. 11:50: Hangszerek. 12:15: A Honvéd Központi Művészegyesület játszik. 12:45: A Könnyű Művészetek játszik. 13:10: Gyermekek. 13:45: Szomszédaink — Gárdai. 13:50: Ország nyitány. 14:30: A költők postáljai. 14:30: A költők rádiója. 14:45: Honvéd-kantáta. 17:30: A Néphadsereg híradója. 17:30: Hangszerek. 17:50: Termelési híradó. 18:45: Feljuttatás. 18:50: Szovjet filmadatok. 20:20: Tíz perc sport. 20:30: A lélekért — kantáta. 21: Szóalkotó zene. 22:25: Magyar művészek szovjet zenéi muzikálnak. 23: Táncczene. 23:30: Hangszerek. PÉTERFIA-RÁDIO. 5:45: Magyar népdalok. 6:05: Üzemi lapok szemléje. 6:15: Színházak és mozik műsora. 6:20: Reggeli muzika. 6:45: 35 reggeli, avarekelti. 7: Verbunkosok. 7:35: Erő, egészség. 7:45: Reggeli hangverseny. 8:50: A Szovjetunió a szocializmus hazája. 8:40: Operett-zenék. 9:30: Iskolások rádiója. 10:15: Csokai Júlia énekel. 10:50: Táncczene. 15: Régi mesterek muzikája. 15:40: Fintalok zenei előadása. 16:10: Peter Wall, fűző zongoristák. 16:50: Az apostol. 17:30: Teremtés a Sarkvidéki. 17:35: Bor Kélmán zenekara játszik. 18:40: Szív küldi szívem szívesen. 19: Hare a békeért. 19:15: Magyar népdalok. 19:30: Táncczene. 20: Verdi: Rigoletto. Dabó. 22:40. Szóalkotó zenei muzikája.

— A hétfői ünnep miatt a sersvársárl december 30-án, szombaton tartják meg Debrecenben.

— Tovább bővítik az Úttörővárost. 1950-ben már 1000 lakója volt a Széchenyi-hegyi Úttörővárosnak. 1951-ben tovább folytatják az Úttörő-tábor bővítést. Új lakóépületeket, konyhát, ebédlőt állítanak fel és ezzel a lakosság 1000-ról 1500-ra emelik a tábor befogadóképességét.

HÉTHÓNAPI BÖRTÖN A GONDOS ELLENŐRZÉS ELMULASZTÁSAÉRT

A debreceni járásbírósg most tárgyalta Havas Károly volt debreceni harisnyaárú-ház tulajdonos, Darabos-utcai lakos bűnügyét, akit a társadalmi, közösségi tulajdon megkarosztatásának büntetésével vádolt az államügyészség. Havas Károly az egyik debreceni nagy állami áruház vezetője lett. A rovacsolásnál és leltározásnál körülbelül 11.000 forint értékű áru hiányzott. Havas Károly a gondos, lelkiismeretes ellenőrzést és felügyeletet, mint felelős vezető elmulasztotta, így következtet be a nagyrétkü leltári hiány. A járásbírósg a bizonyítási eljárás lefolytatása után megállapította Havas Károly bűnösségét és héthónapi börtönrre ítélte. A bírósg az ítélet indokolásában leszegozte: a társadalmi tulajdon a dolgozó nép vagyona, azt minden felelős állásban levőnek fokozott gondnal és a legnagyobb lelkiismeretességgel kell védenie. Az ítélet nem jogerős.

A TANÁCS AJANDÉKA

Az ajándékozás ünnepén a tanács népjóléti osztálya gondolt a város elhagyott gyermekeire és a magános, munkaképtelen idős emberekre. Káldor Elza, az osztály vezetője már hetek óta „bevásárolt”, többszáz ruha, cipő, meleg felhőnemű és játékszer az ajándék, amelyet a tanács ad azoknak, akikre az ajándékozás ünnepén senki sem gondolt. A gyermekotthonokban, a város szocialista otthonában bensőséges hangulatú ünnepségek keretében osztották ki az ajándékokat.

— Új fagyálló szőlőfajtát a Szovjetunióban. A Szőlészeti és Borászati Tudományos Kutató Intézet középázsiai fiókjában Taszkentben új fagyálló szőlőfajtát kísérletezett ki. A fagyálló amuri vad- szőlőnek a középázsiai és európai szőlőfajtákkal való keresztezésével olyan fajtát sikerült létrehozni, melynek minden 15kés már az első évben mintegy tíz kilo termést hoz és kitűnő ízű bor lehet készíteni belőle. Az új szőlőfajta is azok közé a gyümölcsök közé tartozik, amelyek az emberi kéz a műcsuri elvek alapján termelt és úrgyszóvan „kikényszerített a természetől”.

— J. Tóth Hanna és Nagy József jégkorcsolyázók. — Bevezette a posta a „bértel beszélgetéseket”. A Jávoházi telefonbeszélgetések csúszdájára délelőtt 10 órától délután 2 óráig tart a forgalom délutánra csökken és az esti órákban a legkevésbé beszélgetések száma. A csúszdában folytatott beszélgetések zsl. folszágának kiküszöbölésére a posta bevezette a „bértel beszélgetések” szolgáltatást. Azok a vállalatok, irodák, amelyek rendszeresen, naponta folytatnak telefonbeszélgetést vidékkel, előre bejelentett időpontban megrendelhetik telefonbeszélgetésüket, amelyet azonnal kapcsolnak. A posta ezért nem számít „sürgős” díjat. A bértel beszélgetések a nap azonos időpontjában bonyolíthatók le és így a posta tervei készíthet a beszélgetések beosztásáról.

Mely földalomalommal tudatluk, hogy a legjobb férj és élespana

Borca Barna

ny igazgatótanács elnökének 74 évében elhunyt. Teme. 1950. december 29-án óu. 3 órakor lez. Kórházban 11. A temető. Gyászolják: bányász felesége, leánya és kiterített rokonai.

Lakás: Honvéd u. 25.

Színház — Film — Művészet

Néhány megjegyzés

A VIDÁM ESTRŐL

Vasárnap számunkban kritikai megállapításokat tartalmazó cikket közlünk a tájszínházi előadásokról, amelyek során bizony gyakran megtörtént, hogy színészeink hanyag, fegyelmezetlen munkája következtében a tájszínházi előadás névója alatta marad a debrecenieknek. Amint kifogást emelünk az ellen és a fajú számára ugyanolyan színvonalú előadást követelünk, mint amelyet a debreceni közönség kap a Csokonai Színházban, úgy kívánkozik most lapunk hasábjaira néhány megjegyzés a karácsony-másodnapi vidám estről.

Az est közönsége, amely zsúfolásig megtöltötte az Arany Békai központi kultúrotthon nagytermét, elsősorban Darvas Szilárdot és Lantos Olivért akarta hallani. Darvas, legjobb humoristáink egyikét és Lantos, aki az egészen könnyű zene, a színvonalukban emelkedett táncdalok megszólatatói között van az élen. Nos, Lantos Olivérral kapcsolatban csupán két röhögés fel, hogy keveset énekel, hiszen az első részben négy, a második részben pedig csak egy dalt adott elő, — a közönség kelkes tapsa mutatta, hogy sokkal többet szeretett volna kapni. Darvas Szilárd azonban sokaknak csalódást okozott. Ugyanazt a konferanszot adott elő, amelyet már hallottunk tőle Debrecenben. Még a népszerű „slágermagyarozat”-ot szívesen hallgattuk meg újra, de konferanszának egyéb részét a jobb emlékezőtehetségűek már szinte előremondták. Ismerős volt az egyébként is régi, csupán feldolgozásukban új viccek minden poénja. A „beválthoz való ragaszkodás” életünk minden terén gátolja az újítást, a jobb teljesítményt — Darvas Szilárdtól is új konferanszot vártunk volna... Nem hisszük, hogy Darvas Szilárd a fővárosban többször is elmondaná ugyanazt a konferanszot.

Miklós Kata énekeszámait megérdemelten arattak sikert az est műsorában, amint meleg szeretettel fogadta a közönség G. Szabó (Gléz) Józsefet is, akinek nemcsak csöngő baritonját még abból az időből ismeri amikor a debreceni Csokonai Színház operatársulatának tagja volt.

5 oldal

1950 december 28.

Teljesítményét erősen zavarta a kisérő, Viski Arnold teljesítményével indiszponált zongorakísérete. Viski mint táncdalészertő sikert aratott, de mint opera-áriák zongorakísérete nagyon gyengének bizonyult ezen az esten.

Rodolfo mester bűvészmutatóványai szórakoztatóak és ötletesek voltak. Megérdemelten arattak nagy sikert. Szervezési hiba volt, hogy közel félórás késéssel kezdtek a műsort s emiatt tíz óra után pár percet be kellett fejezni, hogy a poszt szereplők vissza tudjanak utazni a fővárosba. A közönség látta ennek kárát s joggal méltatlankodik sokan emiatt.

MŰSOR:

Csütörtökön este 7 órakor Házasság hozományai — Boróka, Bérlet. Pénteken este 7 órakor: Házasság hozományai. — József Attila-bérlet. Szombaton este 7 órakor: Házasság hozományai. — Arany-bérlet. Vasárnap este 7 órakor: Házasság hozományai — Bérletszámot. Vasárnap éjjel 11 órakor: Szilveszteri revü. Hétfőn délután fél 4 órakor: Szilveszteri revü — Bérletszám. Hétfőn este 7 órakor: Szilveszteri revü. — Bérletszám. Kedden este 7 órakor: Házasság hozományai. — Szilveszteri-bérlet. Szerdán este 7 órakor: Házasság hozományai — Gárdai-bérlet. Csütörtökön este 7 órakor: Házasság hozományai. — Madách-bérlet. Pénteken este 7 órakor: Szilveszteri revü. — Bérletszámot. Szombaton este fél 8 órakor: Házasság hozományai. — Madách-bérlet. Szakértői kollégium részlege.

VIG

2 sa félórás előadók! fél 4, 6 és fél 9 órakor!

ÖRDÖGSZAKADÉK

Új lengyel film.

BÉKE

Mű utóliára 4, 6, 8 órakor

SZÜRKE FENY

METEOR

Továbbra fel — 3, 5, 7 órakor

LUDAS MATYI

EGY LEVÉL...

A Péterfia-utcai általános iskola tanulóitól kaptuk a következő levelet:

„Délelőtt fél tízkor hangos volt a Csokonai Színház előtti kis tér. Fiúk és lányok voltak, akik a színházban a „Házasság hozományai” c. előadást akarták megnézni. Sétáltak, beszélgettek, nevetgéltek és az előadástól beszélgettek.

A színház előtt megszólal egy hang: „Az előadás elmaradt”. A nevetgélésből s a beszélgetésből hangos kiabálás és zúgás lett. Később mindenké elindult, ki erre, ki arra.

A Csokonai Színháznak figyelemmel kellett volna lenni, hogy a már előre kiadott jegyek ellenében az előadás a megjelölt időpontban meg legyen tartva. Kérjük az ilyen hibák kiküszöböléséért, mert a szocializmus szabad hazájában művelti ifjúságot akar nevelni.

Vegh Sándor
Péterfia-utcai Általános Iskolai tanuló.

Az ügyvel kapcsolatosan megkérdeztük a Csokonai Színház igazgatóját, ahol Csengeri István üzemigazgató azt a felvilágosítást adta, hogy a hibát Bródy Imre színházi szervezőtitkár és az iskolai előadások szervezője Közösen követték el. Nem tisztázták véglegesen és idejében az előadás időpontját, mely miatt a kiadott jegyek tulajdonosait már nem tudták értesíteni az elmaradó előadásról, mely későbbi időpontban valóban alkalmasabb is, mikor a diákok hazatérnek a vakációzásból. A színház kérésére közöljük, hogy a kiadott jegyeket azonban egy is érvényesíthetik a pénztárnál, a „Házasság hozományai” című darab esti előadásaira.

Tipszelvénnel NYEREMÉNNYEL vidám Szilveszter!

